屬靈操練」看「大使命」(六之二)

大使命五重奏(之一): 太二十八19-20

主耶穌在復活之後、升天之前,清清楚楚留下 給每一位門徒和每一間教會一個十分重要的吩咐, 稱為「大使命」。

這個吩咐重要到一個地步,新約聖經中的四本 福音書和使徒行傳都有記載,共有五個版本,可稱 為「大使命五重奏」,像一首歌曲的主旋律,可用 五種不同的變調、不同的樂器、不同的演繹方法彈 奏出來。

這五個版本是:太二十八19-20、可十六15-18、路二十四46-49、約二十21-23、徒一8。本文先 談第一個版本,重點不在「大使命」本身,乃從屬 靈操練的角度來反思。

「太二十八19-20」所載的「大使命」,自上 世紀70年代肇始的「洛桑運動」、「華福運動」、 「公元二千」等連串福音運動鼓吹把福音傳遍天 下,近半個世紀以來,已有越來越多教牧傳道人和 宣教士,宣講闡釋這段經文,以致認識、明白,甚 至遵行這教訓的華人信徒和教會都有增無已,大家 都把這些經節當成「金句」背誦,瑯瑯上口,對這 個版本不再陌生,已然耳熟能詳,真的令人興奮!

一般來說,這段經文所揭示的「大使命」,按 照原文文法的結構,其基本內容是包含一個主要動詞 (main verb):「使人作門徒」(make disciples),及 三個不同的副動詞 (participles):「去」 (going)、 「施洗」(baptizing)和「教導」(teaching)。

這幾項主要的元素,都只關乎「大使命」本 身。想特別提醒的,是我們容易忽略了在此「之 前 | 及「之後」、兩項頗重要(甚至可說更重要)的元 素——頒佈大使命的權柄,和履行大使命的應許。

請注意:主耶穌在說「所以……」之前,祂

先說「天上地下所有的權柄,都賜給我了」(18 節)。換言之,大使命不但源於主耶穌基督,也是祂 憑天父上帝所賜給祂的一切權柄而頒佈給我們的;也 就是說,大使命是出於我們天父上帝的吩咐,也出於 我們救主耶穌基督的吩咐。既然如此,我們根本就毫 無選擇的餘地,不得不遵守實行。

「權柄」是一大問題。人類始祖犯罪墮落,基本 上正正因為不願意順服在天父上帝絕對的主權之下,竟 然自作主張,闖下彌天大禍。我們若清楚明白天父上帝 有絕對無限的神權,被造的人類卻只有相對而有限的人 權、繼而按著兩者的分別與不同、謙卑順服地活在天父 權能的管治之下,才能得到父神所應許的一切福樂。無 論關乎「大使命」或任何其他事情,好好認識「權柄」 問題,才能知所進退。很多信徒和教會不遵行大使命和 其他聖經教訓,問題的核心大抵仍在乎此。

嚴格說,一切關乎上帝的事情,均源於上帝, 大使命亦不例外。上帝憑其權柄能力,藉祂兒子耶穌 基督成就救恩; 現亦透過主耶穌, 憑其權柄能力吩咐 我們蒙恩得救的人,往普天下去使人像我們一樣作主 門徒。我們若順從這權柄的吩咐,去履行大使命,其 實是在運用屬靈的權柄,去完成父神的救贖計劃。沒 有這個權柄基礎,我們根本無從完成大使命。環顧世 界,人間的執政掌權者,由官政機關以至民營事業, 若無更高的權柄授權,怎能成事?上帝的國度益更如 是。主耶穌自己尚且說:「我的食物,就是遵行差我 來者的旨意,作成祂的工」(約四34)。我們如何?

大使命之前有「權柄」,之後又有甚麼?有「應 許」。不要遺忘主耶穌最後的一句話:「我就常與你們 同在,直到世界的末了。」(太二十八20下)

十分欣賞有釋經學者指出:這句放在馬太福

音最後的話,是與卷首一章23節「以馬內利」(繙出來就是「上帝與我們同在」)前後呼應,互相輝映;在猶太文學裡,這種修辭技巧稱為「括弧」(inclusio),一先一後、一首一尾,以示有始有終,概括完全。

「上帝同在」,一直是上帝與人建立關係的心意。又是打從創世開始,上帝造男造女,把他們安置在伊甸園中,日夕與始祖同在。可惜他倆悖逆父神,吃禁果後躲藏起來,上帝就問「亞當,你在哪裡?」(難道父神真的不知道亞當身處何方?!)最後還把他倆逐出伊甸園,神同在的美境不再。

救贖的大工,就是要把人找回,復歸神家,重 進神國,恆常與父神救主同在,永不分離。啟二十一 3說「祂要與人同住……神要親自與他們同在」,是 這個美境終極的實現。

主耶穌不單憑權柄威嚴頒佈大使命,更憑慈愛

恩典提醒祂與我們同在的事實,讓我們記得,整個偉大的救世大工,無主不行,無主不成。主耶穌曾說:「**雜了我,你們就不能作甚麼**。」(約十五5)與主同在,其實是屬靈生命操練的「大環境」,是無時無刻在進行、不停不休的實況;遵行大使命,不過是其中一環,則更需面對這個現實。

大使命本身之前,有源於父神權柄的吩咐;之後,有主耶穌親身同在的應許。這好像甚麼呢?我很喜歡的比方,是猶如「漢堡飽」(hamburger),上面下面各有兩塊麵包,中間夾著牛肉和蔬菜配料。大使命本身,大概就是中間的主菜(主要動詞是「牛肉」?三個副動詞是配料?),但上有權柄的吩咐壓下來,下有主同在的應許承托著,構成一個美好的使命,讓我們去履行。

(作者為香港基督教九龍城潮人生命堂主任牧師)